

SKUM-SPRØJTEN

ÅRGANG 36

NR: 1 APRIL 2018



SIDEN SIDST	side 2
KONTINGENT	side 2
REFERAT AF GENERALFORSAMLING	side 3
FORMANDS BERETNING 2017	side 4
KALENDER	side 7
BESTYRELSEN	side 8

Redaktion: Gert Rasmussen
Sæternisse: Thomas Lorenzen
Pakkernisse: Jens, Johanne og Niels Lorenzen



SIDEN SIDST

...har det lille "oldesjak" spenderet ca. en ugentlig formiddag i Nautsten: Maling og værktøj flytter stille og roligt ind de nye skabe - Hylde er sat op på væggen ud imod marken – Træ, der kan bruges til noget (konstruktion, opklodsning mm.), er lagt til side og resten savet til brænde. En voldelig tømrer kradsede hul i bunden af skuden, hvorefter Lars Bådebygger fluks blev hidkaldt. Efter en besigtigelse og lidt debat, fik Lars passende stumper eg fra lageret og trillede videre – vi gav os til at lede efter vore lange nitter og vore klinkplader. De blev ej fundet den dag, men nu er de kommet både frem og på plads. Sidst vi var i gang, viste det sig, at en kompetent mand med en elhøvl kan lave en af vore nye årer næsten færdig på en time. I skrivende stund er det tøvejr for første gang længe – håber at det holder og at temperaturen stiger til mindst ti grader. Ellers får vi store problemer med at få nå afrensning og priming af nitter inden skuden skal tjæres og bundsmøres (riggen taler vi ikke om, den bliver blot søbet ind ved lejlighed..). Arbejdslørdagen den 24. (om 18 dage i skrivende stund) er der udsøgt ringe tilslutning til – men det kan jo nå ændre sig endnu, selv om tilmeldingsfristen er overskredet....

Gert

KONTINGENT

Tid til kontingentbetaling for 2018.

Enkelt person kr. 375

Par kr. 600

Overfør pengene til skibslagets konto: Regnr.9743 kontonr. 0390116020

Eller brug mobilpay på: 60 49 90 85

Og gør det venligst med det samme – ellers har sligt det med at "smutte".

Gert

REFERAT AF GENERALFORSAMLING

Skibslaget Freja Byrding – ordinær generalforsamling, fredag 26. januar 2018.

1: valg af dirigent og referent: Victor valgt, Viggo valgt. Victor konstaterer, at generalforsamlingen er vedtægtsmæssigt indkaldt (skumsprøjten 2017.2, udkommet 5. december 2017)

2: formandens beretning – oplæst . Godkendt med klapsalver.

3: kassererens driftsregnskab/status for regnskabsår 2017. Trods mindre kontingent indtægt (enkelte udmeldelser, flere udeblevne) pænt overskud grundet film-arrangementer. Godkendt med klapsalver.

4: kontingent, månedligt bidrag iflg. § 5: uændret. Vedtaget med klapsalver.

5: valg af medlemmer og suppleanter til bestyrelse: Viggo Jonassen og Victor Pedersen og Doddy genvalgt med larmende klapsalver.

6: revisor og suppleant: Gert J og Hans Jørgen L genvalgt med klapsalver.

7: indkomne forslag: ingen

8: eventuelt.

Her udspandt sig en omfattende diskussion om skibslaugets situation og fremtid. På spørgsmål fra Trisse Tina blev det fastslået, at med ordentligt vedligehold kan Freja holde mange år frem. Særligt nævnes, at smøring og især sprøjtning med linolie-tjæreblanding ude og inde modvirker rust og råd (Roar Ege kom ud for en "lynlås-læk" og blev opgivet.

Som positivt nævnes, at laugets medlemmer under 60, og at de tilkendegiver at ville noget!

På forslag fra Ruth blev aktiviteter planlagt, med henblik på annoncering for medlemmerne – på facebook og hjemmeside og sms-kæde – så det kan overskues, og så der bliver mere end en formiddags aktivitet at køre efter!

- a) der er arbejde på nausten torsdage 8-12 (nok mest for og ved lokale) – der sker forbedring af indretning, så værktøj kan findes! 3 aflagte køleskabe og holdere med silhuetter.
- b) der holdes en arbejdslørdag 24. marts 9-18, med vedligehold: slibning og smøring af nitter, arbejde med nye årer (Ruth melder Cedde til at være tovholder på arrangementet – præcisering af arbejdsopgaver rundsendes senere!). Her vil det være herligt at se mange medlemmer deltage, også gerne børn i flere aldre!
- c) der sprøjtes olie/tjære ca. 4. april, så der rekvireres tørt og varmt vejr til dagen – så tjæren kan være tørret til
- d) søsætning 26. april.
- e) Lundeberg-dage 13-15 juli
- f) Sommertogt uge 29-30 – 16-29. juli.


Grundet en del udeblevne kontingentindbetalinger bestemmes at udsende Skumsprøjten i papirudgave – så er det nok lettere at huske at betale!

Viggo skrev

FORMANDS BERETNING 2017

Efter endt forårsklargøring blev Freja lempet i havnen 28. april og ikke længe efter ballastet og rigget. Det sidste næsten uden de vanlige skumlerier om nytjæret rig – måske fordi det i 17 var det første, der blev gjort = lang tørretid.

Antallet af tirsdagssejladserne frem til starten af juli var ikke prangende, men sejlet blev der da, blandt andet med en JV journalist,



der skrev en serie om "skæve foreninger" til weekendudgaverne (blev først bragt sidst på sommeren). Og en DR medarbejder ville lave en udsendelse om vikingeskibes sejlegenskaber i forhold til mere moderne sejlskibe. Det bragte ham til Hejlsminde en tirsdag aften, hvor han kom med ud. "Kapsejladsen" fandt sted i forbindelse med Frejas deltagelse i sommerens træf på Århusbugten og optagelsen kommer siden på DR1.


Bådebyggeren kom forbi en dag for at hjælpe os med at få styr på en løsagtig rorvorte – det hjalp, men ikke nok.

Den 14. juli – før fanden fik sko på – dampede Mjølner til Lundebord uden at tabe Freja undervejs. Da Mjølner fik køleproblemer efter Thurø rev, havde de i Freja våde drømme om at slæbe Mjølner det sidste stykke – især og navnlig ind i havnen. Desværre gik drømmen ikke i opfyldelse. Inden sejladserne startede lørdag, fik vi rettet helt op på rorets evne til at styre. Sejlklubben forærede os det nødvendige - servicen er i top hele vejen rundt i Lundeborg. Det gjaldt blot ikke vejret søndag, kun sidste sejlads ku gennemføres.

Fra Lundeborg sejlede jeg til Svendborg og lavede skudens kølesystem - undervejs luskede jeg ind til "Fadøls depot Thurø" og afleverede de årer Freja lånte dør sidste år.

Freja krydsede til Kerteminde, hvor Ladbyskuden blev besøgt – videre til Samsø og Tina Træl besøgt. Derfra imod Moesgårdtræf med stop forskellige steder i Århusbugten, inden basehavnen Marselisborg blev anduvet.

Her stødte Sebba Als med Mjølner foran til – vi ankom efter at den før omtalte kapsejlads var gennemført. Dagen sluttede med at DR fodrede alle tre besætninger af i et lånt klubhus på havnen. Vor mand fra Australien, Asbjørn, var også med – og som tak for del af sommertogt + snarlig levering på Moesgård strand, så han ku gå i land og møde sin Jarl, forærede han skibslaget en flaske rigtig god rom, som gik bordet rundt, hvorefter han bad mig om at opbevare/gemme den. Er gjort – ka blot ikke længere huske hvor...



Til Moesgård træffet var en del skibe tilmeldt, men kun Freja og Sebbe nåede frem, så det var en overskuelig flåde, der på åbningsdagen anduede markedspladsen – Freja for anker lidt ude, Sebbe ville løbe op på stranden, som rigtige krigsskibe gjorde. Og op kom de, thi "Færgen med den store hækbølge" kom just forbi, hvorefter Sebbe endte på tværs og godt fyldt med vand. Tilskuere hjalp med at rette op på uheldet – og Viggo, der gav den som skipper på Sebbe, døbte sig selv "Tsunami Viggo".

Sent samme aften måtte Mjølner ud at hente skuderne i havn – det blæste for voldsomt ret på land til at lade dem ligge. Synd for markedet, for blæsten fortsatte i resten af åbningstiden.

Mjølner, Sebbe og Freja kom først hjemover fra Århus mandag aften og var i Hejlsminde tirsdag formiddag.

Frem til den 14. september blev der sejlet de aftensejladser, vi nu kunne skaffe mandskab til. På dagen blev Freja læsset på bil og kørt til Rønbjerg havn for at arbejde, sammen med Linheim Sunds og Sebbe Als på en Hollandsk vikingetidsfilm, kaldet "Redbad". Heldigvis havde hollænderne hyret et dansk firma til at tage sig af det praktiske. Der gik pænt mange timer med at få enderne til at nå sammen – især omkring betingelserne for sikker sejlads for skibene. Freja kom hjem igen mandagen efter, blev sat over på sin vogn og rullet i hus af for få og for trætte folk. Men både skude og mandskab overlevede – og hyren var rimelig.

Inden 2017 gled agterud, nåede vi at få ryddet op i skuden, få dækket pillet ud og lagt i igen – nu med korrekt mærkning.

Lidt om 2018. Pt. er vi i gang med at sætte tre gamle køleskabe op i Nausten, således at værktøj, tjære, linolie og maling kan opbevares frost- og rustfrit – sikke en plads det giver. Slidte dele af den løbende kunsthampet bliver skiftet og falsene dæksplanker skal lægges i, bliver rensset op for gammelt sandblandet tjære. Der er en samling i nederste bordgang forrest i bb side, der skal gøres et eller andet ved + alt det sædvanlige.

Den 3. juni har vi en tur ril Brandsø med det lokale vandrelav. Til Lundeberg og sommertogt skal der nok også sejles + forhåbentlig en masse aftensejladser med god bemanding.

Gert

KALENDER

24.03 **Arbejdslørdag i Nausten** fra kl. 9 – 18. tilmelding til Ruth og Kedde på 23 39 85 78. Der laves mad.

19.04. **Søsætning** fra morgenstunden (af praktiske grunde, er datoen ændret). Mere præcis mødetid kommer senere. Ballast og rig klares så snart der er plads ved mastekranen (og folk nok). Gert

Tirsdage **Aftensejladser fra kl.17.**

03.06 **Søndag.** Tur med Dansk Vandrelaug til Brandsø. Vi mødes kl. 07.30 på havnen. Mjølner er med. Besætning: Vi mangler et par stykker. Gert

13.-15.07 **Lundeberg.** De er hårdt presset af mandskabsmangel til markedet, men arbejder på sagen. Vi holder turen åben indtil de har taget en beslutning. Gert

16.-29.07 **Sommertogt.** Enten startende i Lundeberg eller Hejlsminde, afhængig af om Jernaldermarkedet bliver til noget. Viggo

Tirsdage **Aftensejladser**

Gert

BESTYRELSEN PR. 26/1-2018

Formand

Gert M. Rasmussen, Åsbakkevej 15, Fjelstrup, 6100 Haderslev,
Tlf.: 74 56 62 93 e-mail gert@frejabyrding.dk

Næstformand:

Victor Pedersen, Havedal 15, st. 6760 Ribe,
Tlf.: 75 42 40 47 e-mail: victor@frejabyrding.dk

Kasserer:

Christian Christensen, Kelstrupvej 63, 6100 Haderslev,
Tlf.: 74 58 20 19 e-mail: christian@frejabyrding.dk

Viggo Jonassen, Hørgaardsvej 18, 8240 Risskov

Tlf.: 86 17 49 57 e-mail: viggo@frejabyrding.dk

Mikkel Nielsen

Tlf.: 20 93 55 00 e-mail: mikkel@frejabyrding.dk

Peter Juhl, Sillerup Skovvej 12, 6100 Haderslev

Tlf.: 40 57 12 25 e-mail: peter@frejabyrding.dk

Kontingenter for 2018 er:

Enkelt <person> 375 kr.

Par: 600 kr.

Sæsonmedlemskab 75 kr.

(Voksen over 18 år) - gælder fra tagningsda-
gen og det pågældende år ud.

Egne børn under 18 sejler gratis med.

Medlemmers børnebørn: Forælder skal være
medlem/sæsonmedlem og give skriftlig tilla-
delse.



Ønsker du at kontakte hele bestyrelsen kan dette gøres på
e-mail: bestyrelsen@frejabyrding.dk

Indlæg sendes til redaktionen på skum@frejabyrding.dk eller med post til: Tina
Fjeldmark, Havvejen 13, 8305 Samsø, 9789 5178 efter kl. 18 helst.